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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Rosi Steinberger
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 09.08.2016

PCB-Belastung an Schulen, Kindergéarten und anderen
offentlichen Einrichtungen in Bayern

PCB (Polychlorierte Biphenyle) wurden in den 1960er- und
Anfang der 1970er-Jahre als Weichmacher und Flamm-
schutzmittel in zahlreichen Baumaterialien verwendet. In
dieser Zeit wurden viele offentliche Bauten wie Universita-
ten, Schulen, Briicken und Unterfiihrungen oder auch ganze
Stadtviertel in Westdeutschland in Betonbauweise errichtet.
Allein in Westdeutschland wurden 24.000 Tonnen PCB (da-
von 20.000 t in Fugenmassen) in offener Anwendung ver-
baut. PCB-haltige Produkte sind sowohl als krebserzeugend
wie auch als mutagen und fruchtschadigend eingestuft.
PCB-haltige Produkte sind seit 1989 in Deutschland verbo-
ten. Die fachgerechte Entsorgung, ohne den Menschen und
die Umwelt zu belasten, ist ein groR3es Problem.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Welche Ergebnisse lieferte die 2001/2002 unter der
Federfihrung der Obersten Baubehédrde im Auftrag
der Staatsregierung durchgefiihrte bayernweite Fra-
gebogenaktion bei den Tragern von Schulen und Kin-
dertageseinrichtungen zur ,Erhebung moglicher PCB-
Belastungen bei Schulen, Kinderkrippen, Kindergéarten
und -horten“?

b) Wie viele Trager haben an der Fragebogenaktion teil-
genommen (bitte auflisten, welche Einrichtungen aus
welchen Grunden nicht teilgenommen haben)?

c) Gab es Konsequenzen fur den Fall, dass ein Sachauf-
wandstrager nicht an der Aktion teilgenommen hat?

2. a) Wer hat die Messungen durchgefihrt (bitte auch ange-
ben, wann und wie oft gemessen wurde)?

b) Welche Ausnahmen gab/gibt es bei der Bewertung
von Messungen der Raumluftkonzentration, die Ziel-
werte fiir den Vorsorgewert von 300 ng PCB/m3 und
den Gefahrenwert von 3000 ng PCB/m3 nicht einzu-
halten?

¢) Was sind/waren die Grunde fur diese Ausnahmen?

3. a) Sind inzwischen bei allen Gebauden, in denen nach-
weislich der PCB-Vorsorgewert von 300 ng bzw. der
Gefahrenwert von ,3.000 ng PCB/m3 Raumluft* Gber-
schritten wurde, MaRRnahmen ergriffen worden, um
eine Gefahrdung durch PCB fur Kinder, Lehrer und
Erzieher sowie sonstiges Personal an samtlichen bay-
erischen Schulen und Kindertagesstatten auszuschlie-
Ben (bitte auch angeben, wann diese Malinahmen mit
welchem Erfolg durchgefuhrt wurden)?
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b) Wurden nach der Sanierung mehrere Kontrollmessun-
gen durchgefuhrt (bitte auch angeben, wann und wie
oft)?

¢) Sind die hohen Belastungswerte nach der Sanierung
nicht mehr aufgetreten?

Welche MalRnahmen/Messungen werden zusatzlich
zu den Messungen der Innenraumbelastung unter-
nommen, um in Gebauden die tatsachliche Belastung
durch PCB festzustellen?

. @) Werden in 6ffentlichen Gebauden regelméaRige Innen-

raumluftmessungen durchgefuhrt?
b) In welchen zeitlichen Abstanden erfolgt die Wartung
von Klimaanlagen, Luftbefeuchtern 0. A.?

. a) Wie wird sichergestellt, dass wahrend der Sanierung,

des Abbruchs und des Recyclings von mit PCB belas-
teten Gebauden und Bauwerken durch unsachgema-
3en Umgang nicht weitere Emissionen von PCB sowie
PCB-Feinpartikeln in die Umwelt freigesetzt werden?

b) Werden bei Ausschreibungen fiir den Umbau bzw. Sa-
nierungsmaflnahmen oder den Abbruch von PCB-be-
lasteten Geb&uden Schutzmalinahmen als besondere
Leistungen aufgefuhrt, die Uber das auf Baustellen Ub-
liche Mal3 — wie von der TRGS 524 verlangt — hinaus-
gehen?

. @) Gibt es ein Gesamtinventar an PCB in Bayern und

eine Abschéatzung der in den letzten 50 bis 60 Jahren
in Bayern in die Umwelt gelangten Menge?

b) Wie hat sich die PCB-Belastung in den vergangenen
zehn Jahren in offentlichen Gebauden, speziell in
Schulen und Kindertagesstatten entwickelt?

¢) Wird fiir die Gebaude des Freistaates Bayern ein Ver-
zeichnis Uber Schadstoffbelastungen gefuhrt?

. @) Entspricht die PCB-Richtlinie von 1994 noch den heu-

tigen technischen und wissenschaftlichen Erkenntnis-
sen?

b) Ist eine Uberarbeitung/Aktualisierung der Richtlinie
inzwischen erfolgt (bitte angeben, wann welche Ande-
rungen erfolgten)?

¢) Wenn nein, warum nicht?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr
vom 13.09.2016

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fur Umwelt und Verbraucherschutz
(StMUV), dem Staatsministerium fiir Gesundheit und Pfle-
ge (StMGP), dem Staatsministerium fur Bildung und Kultus,
Wissenschaft und Kunst (StMBW) und dem Staatsministeri-
um fur Arbeit und Soziales, Familie und Integration (StMAS)
wie folgt beantwortet:

1. a) Welche Ergebnisse lieferte die 2001/2002 unter
der Federfihrung der Obersten Baubehérde im
Auftrag der Staatsregierung durchgefiihrte bay-
ernweite Fragebogenaktion bei den Tragern von
Schulen und Kindertageseinrichtungen zur , Er-
hebung maoglicher PCB-Belastungen bei Schulen,
Kinderkrippen, Kindergarten und -horten“?

b) Wie viele Trager haben an der Fragebogenaktion
teilgenommen (bitte auflisten, welche Einrichtun-
gen aus welchen Grinden nicht teilgenommen ha-
ben)?

c) Gab es Konsequenzen fur den Fall, dass ein Sach-
aufwandstrager nicht an der Aktion teilgenommen
hat?

2. a) Wer hat die Messungen durchgefuhrt (bitte auch
angeben, wann und wie oft gemessen wurde)?

b) Welche Ausnahmen gab/gibt es bei der Bewertung
von Messungen der Raumluftkonzentration, die
Zielwerte fur den Vorsorgewert von 300 ng PCB/m3
und den Gefahrenwert von 3000 ng PCB/m3 nicht
einzuhalten?

c) Was sind/waren die Grunde fir diese Ausnahmen?

3. a) Sind inzwischen bei allen Gebauden, in denen
nachweislich der PCB-Vorsorgewert von 300 ng
bzw. der Gefahrenwert von ,3.000 ng PCB/m3
Raumluft* Uberschritten wurde, MaRnahmen er-
griffen worden, um eine Gefédhrdung durch PCB
fuir Kinder, Lehrer und Erzieher sowie sonstiges
Personal an samtlichen bayerischen Schulen und
Kindertagesstatten auszuschlie3en (bitte auch an-
geben, wann diese MalRhahmen mit welchem Er-
folg durchgefihrt wurden)?

b) Wurden nach der Sanierung mehrere Kontroll-
messungen durchgefihrt (bitte auch angeben,
wann und wie oft)?

c) Sind die hohen Belastungswerte nach der Sanie-
rung nicht mehr aufgetreten?

4.  Welche MaBnahmen/Messungen werden zusatz-
lich zu den Messungen der Innenraumbelastung
unternommen, um in Gebauden die tatsachliche
Belastung durch PCB festzustellen?

Ziel der unter der Federfuhrung der Obersten Baubehor-

de im Auftrag der Staatsregierung durchgefiihrten bayern-

weiten Fragebogenaktion bei den Sachaufwandstragern
von Schulen und Kindertageseinrichtungen zur ,Erhebung
mdglicher PCB-Belastungen bei Schulen, Kinderkrippen,

Kindergéarten und -horten* war, dass fur Kinder, Lehrer und

Erzieher sowie sonstiges Personal an séamtlichen bayeri-

schen Schulen und Kindertagesstétten keine Gefahrdungen

durch PCB-belastete Gebaude bestehen dirfen. Bei der

Umfrage sollten alle Trager fiir die rund 5.500 Schulen und

rund 7.000 Kindergéarten mitteilen, ob Hinweise auf mogliche
PCB-belastete Bauteile vorliegen, ob Untersuchungen, z. B.
Raumluftmessungen, vorgenommen und ggf. welche Mal3-
nahmen bereits eingeleitet wurden.

Grundlage der Umfrage ist die seit 1995 bauaufsichtlich
eingefuhrte PCB-Richtlinie (Richtlinie fiir die Bewertung und
Sanierung PCB-belasteter Baustoffe und Bauteile in Geb&u-
den), auf die das Staatsministerium des Innern zu Beginn
der Fragebogenaktion nochmals eindringlich hingewiesen
hat. Ausdrucklich wurde dabei auf die Eigenverantwortung
der jeweiligen Gebaudeeigentimer bzw. Verfigungsbe-
rechtigten fir Untersuchungen und ggf. erforderliche Sanie-
rungsmafinahmen aufmerksam gemacht.

Die Untersuchung wurde mit Bericht des Staatsministe-
riums des Innern an den Vorsitzenden des Ausschusses
fur Landesentwicklung und Umweltfragen vom 23.09.2002
abgeschlossen (vgl. Anlage). Der Abschlussbericht liegt 14
Jahre zurlick; weitere Unterlagen der seinerzeitigen Unter-
suchung wurden zwischenzeitlich ausgesondert.

5. a) Werden in 6ffentlichen Geb&auden regelméaRige In-

nenraumluftmessungen durchgefihrt?
In 6ffentlichen Geb&uden werden in Hinblick auf das Volu-
men des Gebaudebestandes keine regelméaRigen Innen-
raumluftmessungen durchgefihrt. Innenraumluftmessungen
in staatlichen Gebauden werden von der grundbesitzbewirt-
schaftenden Dienststelle Uber die Staatlichen Bauamter
veranlasst, sobald ein Verdacht auf Schadstoffbelastung
besteht.

Schadstoffmessungen in Schulgeb&duden erfolgen in der
Regel anlassbezogen. Bei Verdacht auf Vorliegen bestimm-
ter Schadstoffe, bei Geruchsbelastigungen, bei Sanierungen
sowie bei unklaren gesundheitlichen Beeintrachtigungen
werden Schadstoffiberpriifungen durchgefiihrt. Die Verant-
wortung hierfiir sowie fiir eventuelle Sanierungsmafnah-
men obliegt den Eigentimern bzw. Verfugungsberechtigten
der betroffenen Gebaude im Rahmen ihrer Unterhaltspflicht.
Hinsichtlich der 6ffentlichen Schulen ist festzuhalten, dass
Bereitstellung, Einrichtung und Ausstattung der Schulanla-
gen in Bayern regelméRig in den Aufgabenbereich des kom-
munalen Schulaufwandstragers fallen (Art. 3 Abs. 2 Nr. 1,
Art. 8 Abs. 1 Satz 1 Bayerisches Schulfinanzierungsgesetz
— BaySchFG).

b) In welchen zeitlichen Absténden erfolgt die War-
tung von Klimaanlagen, Luftbefeuchtern o.A.?
Die Durchfiihrung von Wartungsarbeiten liegt im Verantwor-
tungsbereich des jeweiligen Gebaude- bzw. Anlagenbetrei-
bers.

Die Wartung von Klimaanlagen, Luftbefeuchtern, etc. er-
folgt nach den Regeln der Technik sowie nach Hersteller-
vorgaben, die wiederum in den Empfehlungen des VDMA
(Verband Deutscher Maschinen- und Anlagenbau) und des
AMEV (Arbeitskreis Maschinenwesen und Elektrotechnik
staatlicher und kommunaler Verwaltungen) Niederschlag
finden. In diesen Empfehlungen werden in sogenannten
Einheitsblattern bzw. Arbeitskarten unterschiedliche War-
tungsintervalle von wartungsbedirftigen Anlagekompo-
nenten aufgelistet. Die Komponenten der angesprochenen
Anlagen weisen demnach Intervalle fir Kontroll- und War-
tungsarbeiten von 1 bis 24 Monaten auf.

Neben der Notwendigkeit einer Wartung aufgrund funkti-
oneller und hygienischer Aspekte besteht im Ubrigen auch
gemal § 12 Energieeinsparverordnung (EnEV) eine Ver-
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pflichtung des Betreibers zur energetischen Inspektion von
Klimaanlagen ab einer Nennleistung fur den Kaltebedarf von
12 kW.

6. a) Wie wird sichergestellt, dass wahrend der Sanie-
rung, des Abbruchs und des Recyclings von mit
PCB belasteten Geb&uden und Bauwerken durch
unsachgemaflen Umgang nicht weitere Emissio-
nen von PCB sowie PCB-Feinpartikeln in die Um-
welt freigesetzt werden?

Die ordnungsgemalfe Durchfihrung betreffender Arbeiten

wird durch folgende Verpflichtungen nach der Gefahrstoff-

verordnung (GefStoffV) sichergestellt, die sich an den ver-
antwortlichen Arbeitgeber bzw. Unternehmer richten:

Es ist eine arbeitsplatzspezifische auf die Tatigkeiten mit
PCB bezogene Gefahrdungsbeurteilung durchzufihren.
Aufgrund deren Ergebnisse sind die dafiir anzuwendenden
Arbeitsverfahren und die zu beachtenden SchutzmafRnah-
men festzulegen. Die Tatigkeiten dirfen erst aufgenommen
werden, wenn die Gefahrdungsbeurteilung durchgefiihrt
und die erforderlichen SchutzmalRnahmen ergriffen worden
sind. Bei den Tatigkeiten sind der Stand der Wissenschaft,
Technik, Arbeitsmedizin und Arbeitshygiene sowie die sons-
tigen gesicherten Erkenntnisse zu beachten. Diese sind fir
Tétigkeiten mit PCB insbesondere in folgenden einschlagi-
gen Technischen Regeln und Richtlinien festgeschrieben:

e Technische Regeln Gefahrstoffe — TRGS 524 ,Schutz-
maflnahmen bei Tatigkeiten in kontaminierten Be-
reichen®,

» DGUV(Deutsche Gesetzliche Unfallversicherung)-Infor-
mation 2013-045 (bisher BGI/GUV-I 8665) ,Tatigkeiten
mit PCB-haltigen Produkten® und

* PCB-Richtlinie, insbesondere Ziffer 4.3 ,SchutzmafRnah-
men bei der Sanierung PCB-belasteter Baustoffe und
Bauteile®.

b) Werden bei Ausschreibungen fir den Umbau bzw.
Sanierungsmalnahmen oder den Abbruch von
PCB-belasteten Geb&uden Schutzmalinahmen als
besondere Leistungen aufgefihrt, die Gber das auf
Baustellen ubliche Ma — wie von der TRGS 524
verlangt — hinausgehen?

Wie unter der Nr. 1 Anwendungsbereich der TRGS 524 aus-
gefiihrt, beschreibt diese die Methodik zur Gefahrdungsbe-
urteilung fur Tatigkeiten in kontaminierten Bereichen und
stellt Grundanforderungen an die Auswahl der Schutzmal3-
nahmen. So kénnen, um zwei Beispiele zu nennen, auch
Regeln und Handlungsanleitungen der Unfallversicherungs-
trager und andere Schriftenreihen von Fachverbéanden als
konkrete Hilfestellung betrachtet werden, soweit sie sich auf
diese TRGS als Grundlage beziehen. D.h., das notwendige
Mal der Leistungen ist abhangig vom Einzelfall der jeweili-
gen Sanierungsmal3nahme.

7. a) Gibt es ein Gesamtinventar an PCB in Bayern und
eine Abschatzung der in den letzten 50 bis 60 Jah-
ren in Bayern in die Umwelt gelangten Menge?

PCB in offenen Anwendungen sind fur den Eintrag in die

Umwelt hauptverantwortlich. Nach Daten des Umweltbun-

desamtes (UBA) aus dem Jahr 2015 wurden insgesamt

25.000 t PCB in offenen Anwendungen, davon etwa 20.000 t

PCB in Fugendichtungsmassen, in Deutschland in Verkehr

gebracht. Diese Angabe bezieht sich auf die alten Lander

und Westberlin. Fir Bayern kann daraus eine Menge von

etwa 4.500 t PCB in offenen Anwendungen abgeleitet wer-
den. Weitere Informationen sind zu finden unter:
http://www.umweltbundesamt.de/publikationen/analyse-
trendabschaetzung-der-belastung-der-umwelt

Das UBA geht von einer jahrlichen PCB-Gesamtemission
in Deutschland von 7-12 t aus. Diese Abschéatzung stimmt
in der GroRenordnung mit Ergebnissen aus bayerischen
PCB-Depositionsmessungen des Landesamtes fiir Umwelt
Uberein:

http://www.Ifu.bayern.de/analytik stoffe/analytik_org

stoffe_dioxine_pcb/ermittlung_immissionsbelastung/index.
htm

b) Wie hat sich die PCB-Belastung in den vergange-
nen zehn Jahren in 6ffentlichen Gebauden, spezi-
ell in Schulen und Kindertagesstatten entwickelt?

Wie in der Antwort zu Frage 5a ausgefuhrt, fallen bei dffent-
lichen Schulen Bereitstellung, Einrichtung und Ausstattung
der Schulanlage regelméaRig in den Aufgabenbereich des
kommunalen Schulaufwandstréagers. Statistisch erfasste Er-
kenntnisse tber die PCB-Belastung und deren Entwicklung
liegen dem StMBW daher nicht vor.

Um Aussagen hinsichtlich der PCB-Belastung in Hoch-
schulen, Museen und sonstigen 6ffentlichen Gebauden im
Bereich Wissenschaft und Kunst treffen zu kénnen, wére
eine Umfrage erforderlich, die jedoch in der zur Verfugung
stehenden Zeit nicht leistbar ist.

Dem StMAS liegen keine Kenntnisse Uber die Entwick-
lung der PCB-Belastung in Kindertageseinrichtungen vor.
Die Sicherstellung entsprechender Standards der Gesund-
heitsvorsorge entsprechend der PCB-Richtlinie liegt aus-
schlie8lich im Verantwortungsbereich des jeweiligen Tra-
gers der Einrichtung.

Aufgrund der Ergebnisse der Erhebung zu méglichen PCB-
Belastungen (s. Frage 1) bestand bzw. besteht keine Veran-
lassung fur weitergehende MalRnahmen seitens des StMAS.

Weder dem StMUV noch dem Landesamt fiir Gesundheit
und Lebensmittelsicherheit (LGL) liegen Ergebnisse von
PCB-Untersuchungen in der Innenraumluft oder Erkenntnis-
se vor, aus denen sich ein Zeittrend ableiten lieRBe. Syste-
matische Messungen sind in den letzten 10 Jahren unseres
Wissens nicht durchgefiihrt worden. Aufgrund der in den
letzten 10 Jahren durchgefuhrten SanierungsmalRnahmen
ist aber insgesamt von einer Abnahme der PCB-Belastung
auszugehen.

c) Wird fur die Geb&aude des Freistaates Bayern ein
Verzeichnis Uber Schadstoffbelastungen gefiuihrt?
Es wird fir die Gebaude des Freistaates Bayern kein Ver-
zeichnis Uber Schadstoffbelastungen gefiihrt. Werden
Schadstoffbelastungen erkannt und die Notwendigkeit von
Sanierungs- oder raumlichen Abschottungsmalinahmen
festgestellt, werden diese durchgefuhrt. Aufgrund der in den
letzten 10 Jahren durchgeflihrten Sanierungsmafl3nahmen
ist aber insgesamt von einer Abnahme der PCB-Belastung
auszugehen.

8. a) Entspricht die PCB-Richtlinie von 1994 noch den
heutigen technischen und wissenschaftlichen Er-
kenntnissen?

Die PCB-Richtlinie von 1994 ist in ihren Grundaussagen,

insbesondere zu den Eingriffs- und Zielwerten, nach wie

vor gultig und entspricht dem Stand der wissenschaftlichen

Kenntnisse.
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b) Ist eine Uberarbeitung/Aktualisierung der Richtli-
nie inzwischen erfolgt (bitte angeben, wann wel-
che Anderungen erfolgten)?

¢) Wenn nein, warum nicht?

Die Adhoc-AG Innenraumrichtwerte (heute: Ausschuss fir
Innenraumrichtwerte — AIR), die von der Gesundheitsminis-
terkonferenz zur Bewertung von Innenraumschadstoffen ins
Leben gerufen wurde, hat 2007 die toxikologischen Datenla-
gen erneut bewertet und die Anwendung der PCB-Richtlinie
bestatigt. In Ergédnzung zu den bestehenden Regelungen fiir
die Bewertung PCB-belasteter Innenraumluft hat der Aus-
schuss auRerdem einen Richtwert von 5 pg WHO-TEQ/m?3
zur Bertcksichtigung dioxinahnlicher PCB in der Innenraum-
luft abgeleitet. Zur Verringerung des Messaufwandes wurde
empfohlen, sich in einem ersten Bewertungsschritt auf die
Messung des dioxindhnlichen PCB 118 zu beschranken und

einen Prufwert von 10 ng PCB 118/m3 zugrunde zu legen.
Bei Einhaltung dieses Wertes wird beim Vorhandensein von
Clophen A60-Quellen (z.B. Deckenplatten und Anstriche)
auch der vorgenannte Richtwert fiir die dioxindhnlichen PCB
unterschritten.

Im Jahr 2012 wurde diese Vorgehensweise mit der An-
derung der Anlage 6.1/1 zur PCB-Richtlinie bauaufsichtlich
eingefiihrt. AuRerdem hat der vorgenannte Ausschuss in
seiner Sitzung am 26.02.2013 nochmals festgestellt, dass
derzeit keine Grinde vorliegen, die Richtwertableitung aus
dem Jahr 2007 infrage zu stellen. Er hélt deshalb die beste-
henden Regelungen fir PCB in der Innenraumluft weiterhin
aufrecht.
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STAATSMINISTERIUM DES INNERN

. . BAYERISCHES

Oberste Baubehdrde im Bayerschen Staatsministerium des Innern
Postfach 22 00 36 » 80535 Manghen

An den

. Vorsitzenden desAusschusses

fir Landesentwicklung und Umweitfragen
Herrn Henning Kaui, MdL : '
Maximilianeum :

81627 Minchen

Ibr Zeichen _ | Bitte bef Ant\;ort angeben _ Telefon/Fax, Name '
Ihre Nachricht vorm Unser Zeichen ) (089) 2192- Zimmer-Nr.  “Manchen
11B8-4137.0-009/95 3366/13466 455 23.09.2002

Herr Ackermann

Richtlinie fiir die Bewertung und Samerung PCB belasteter Baustoffe und Bautelle
in Gebduden (PCB-Richtlinie) - Fassung September 1984;

Schulen und Kindertageseinrichtungen -

hier: Bericht Uiber das Ergebnis der Umfrageaktion des StMI . _
"Erhebung mdglicher PCB- Belastungen bei.Schulen, Kmderkrlppen Kmdergarten

und Kinderhorten”

" Anlagen -
Abschlussbericht mit Anlagen (4fach)
 Kopie dieses Schreibens {3fach)

Sehr geehrter Herr Vorsitzender, -

beiliegend ubersende 1ch thnen den Bericht uber das Ergebms der Umfrageaktzon des
- StMI "Erhebung moghcher PCB-Belastungen bei Schulen, Kinderkrippen, Klndergarten
und Kinderhorten” mit der Bitte um Kenntnisnahme. Die Ergebnisse dieser bayernweiten
Umfrage sollen am 26.09.2002 im 'F.iahmen einer Pressekonferenz der Offentlichkeit:

| vorgestelit werden. Das StMGEV  wird bei dieser Pressekonferenz {iber das For--

Hausanschrift Offentl. Verkehrsmitte! ‘Telefon:  (089) 2192-02 E-Mail:  postsielle@stmi-obb.bayem.de ;
Franz-Josef-Straud-Ring 4 [!] U4, U (Lehal) Telefax: [089) 2192-1-3350  Internet: htpcfiwww.innenministerium bayem.def !
80539 Milnchen . % 53 (Kéniginslr.} Telex: 522705 obbm d



- Hermann Regensburger

-2-
schungsprojekt der Friedrich-Alexander-Universitat Erlangen-Ntrberg ,Untersuchung
und Bewertyng der PCB-Belastung von Schilern, Lehrern und Mitarbeitern der Georg-

Ledebour-Schule in Nurnberg® berichten.

Mit freundlichen Griien

Staatssekretar -
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Sachgebiet 11B8 : _ Miinchen, 24.09.2002
L - ' - Nebenstelle 3466

. Abschlussbericht

zur Umfrageaktion- des Bayer. Staatsministeriums des Innern

,,Erhebung moglicher PCB Belastungen bei. Schulen Kmderknppen Kmdergarten
und Kinderhorten“ :

~Anlage: 4 Grafiken

N Anlass
. Far dle Bayerlsche Staatsreg[erung stand nach Feststellung der deutI[ch uberhohten _

PCB-Raumluftwerte in der Narnberger Georg-Ledebour-Sch ule.\;olllg auler Zweifel,
dass Kinder, Lehrer und Erzi'eher sowie sonstiges Pers'ona! an samtlichen bayeri- -
schen Schulen und Kmdertagesstatten keinerlei Gefihrdungen durch PCB-

' belastete Gebédude ausgesetzt sein durfen .

Deshalb wurden MaRnahmen zu'f Uberprtlfuhg-:und Eingre_nzung einer mégiiche_n

P_CB-Beléstung in'den' Schulen und Kindergarten Bayerns beschlossen.

Eine Interministerielle Kodrdihieru‘ngégruppe unter der Federfithrung veon Herm
~ Staatsminister Sinner ubernahm-die Koordin.ieruhg und Abstimmung der notwelndi-

gen Schritte durch die-—versbhiedenen betroffenen Ressoris.

Eme der wesenthchen Maflinahmen war dle Durchfuhrung einer Fragebogenaktion
.be[ den Sachaufwandstragern von Schulen und Kmdertagesemrlchtungen zur Er-
hebung méglicher PCB-Befastungen bei Schglen, Kinderkrippen, Kindergérten und
. —horten* unter der Federfiihrung der Obersten Baubehdérde. -




Durchfuhrung der Umfrage _

Bei der unter der Federfuhrung der Obersten Baubehorde seit Juli letzten Jahres
durchgefuhrten bayernwelten Fragebogenaktlon sollten alle Trager fur die rund
5.500 SchuIen und rund 7000 Kindergarten mitteilen, ob Hinweise auf magliche
IPCB—be[astete Bauteile vorliegen, ob Untersuchungen, z. B, Raumluftmessungen',

vorgencmmen und ggf. welche Malnahmen bereits eingeleitet wurden.

2 Zu Beginn der Umfrage wurde in entsprechenden Pressemitteilungen des StMI.
' nochmals ausdruckllch auf die Elgenverantwortung der jeweiligen Gebaudee[gen-
 timer bzw Verfugungsberechtlgten fiar Untersuchungen und ggf. erforderl[che Sa-

merungsmaf&nahmen hlngew1esen

Aus Rechtsgrluhd'en konnte die Teilnahme an der PCB- Umfrage und die Rucksen-

- - dung der PCB- Fragebogen durch d[e Elgentumer bzw. Verfugungsberechttgten nur |

f auf frexwm[ger BaSIS erfolgen

Grundlage der Umfrage ist die seit 1995 bauaﬁfsichtlich eingefﬁh_rte PCB-Richtlinie
(Richtlinie fur die BeWertung und Sanierung PCB-belasteter Bal.istoffe und Bauteile
in Gebauden) auf die vom StMI zu Beginn der Fragebogenaktlon nochmals ein-

dnngllch hingewiesen wurde.

- Als Gefahrenwert (zur Abwehr eiﬁer m_'c'}glichen_Géféhr.f[]r Leben und Gesundlheit)
nennt die Richtlinie eine Raumluftkdnzentratidh von > 3000 ng PCB/m?® Raumluft
(als Jéhresmittellwert, bezogen auf taglichen 24-stiindigen Aufenthait). Bei Uber-
st_:ﬁreitung dieses Wertés besteht die Verpflichtung, unverziglich S‘a_nieru'ngs'mafl-

nahmen zur wirksamen Vei‘minderung der PCB-Belastung zu ergreifen

Ziel der PCB- Richt]inie ist és mit geeigneten'Méflnahmen einen langfristig folerab~ '

len Zielwert von < 300 ng PCB/m® Raumluft zu errelchen (Sanlerungsle[twert als

_Jahresmittelwert, unabhangig von der Aufenthaltsdauer)

“Nach der bauaufsichtlichen Einfihrung der PCB-Richtlinie 1995 hatten zwar bereits -
einige Kommunen Gebdude auf PCB untersucht und zum Teil — soweit-erforderlich —

SanieruhgsmaBnahmen durchgeflhrt.
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* Die Mehrzah! der Trager hat aber erst im Zusammenhang mit der aktuellen Umfra-

ge, sensibilisiert durch die iber die Medien bekannt gewordene PCB-Belastung an
der Georg-Ledebour-Schule in Nlrnberg, UntersUchunge_n bzw. Raumiuftmessun-

gen und, soweit erforderlich, erganzende Ma%nahmen veranlasst.

Ergebms der Umfrage
Bis]ang (Stand 17.09. 2002) wurden 15. 470 Gebaude erfasst, d. h far immerhin

rund 99 3% der Insgesamt ca. 15. 580 Gebaude (geschatzt) Ilegen bereits die Ant—

worten auf dIe Fragebogen VOr.

Von den erfassten Gebauden bestehen: o

- bei 7.;174 Objektén keine Hinweise éuf eine PCBQBe[astung; _

- bei 8 296 Objekten iagen Hmwelse auf mogllche Verwendung PCB- ha[tlger Bau-

' produkte VOr.

‘Davon wurden bei 7. 326 Gebéudén Raumiuﬁrﬁessungén durchgefﬂhrt
Dabet lagen bei 6. 832 Gebauden die Messwerte unber dem Vorsorgewert von

300 ng PCB/m® Raumluft. - o \
Fur 478 Gebaude ergaben sich Werte von > 300 ng P(‘:E!!m3 Raumluft,

Darunter beﬁnden sich:

- 2 Schulen, in denen Messwerte von >8000 nglm Raumluft (Gefahrenwert bei

8stiindiger Aufenthaltsdauer) erhoben wurden _ _
(Georg- Ledebour—Schule NUmberg, Abriss erfolgt; staatl. Rea[schule Waldsas-
- sen, PCB-Kontroliwert nach durchgefihrter Sanjerung: 245 ng PCB/m® Raumiuft)

- 15 Gebaude mit Messwerten zwischen 3000 und 9000 ng PCB/m’ Raumliuft
{davon sind bei 14 Gebsuden bauliche MaRnahmen vorgesehen oder wurden be-

reits durchgefiihrt bzw. die betroffenen Raume — bei einem Gebsude — wurden

_ gesperrt)
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- 106 Gebdude mit Messwerten _zwis-chén 1000 und 3000 ng PCB/m?® Raumluft
) {davon sind bei 66 Gebduden bauliche MaBnahmen--vorgesehen oder wurden be

reits durchgefihrt) ' _ : ~

- 355 Gebiude mit Messwerten zwischen 300 und 1000 hg'PCBIm° Raumiuft
{(davon-sind bei 116 Geb&uden bauliche Malinahmen vorgesehen oder wurden

bereits durchgef[ihrt). o

Im Ubrigen si_rid bei allen diesen Gebduden zusétzﬁch, soweit erforderlich,

+ raumhygienische 'MaBnahmen durchgéff]hr’[ worden.

* Fur 970 Gebsude liegen bislang keine Ergebnisse von Raumluﬁmessungén- VOT.
. Davon konnte jedoch bej 446 Gebauden auch ohne Durchfihrung von Raumiuft- |

messungen (z.B. lber Materialuntersuchungen) eine Uberschreitung des Vorsor-

. gewertes von 300 ng PCB/m?® RaUml_ut_‘t ausgeschlossen werden.

Hinsichtlich der

- Trager {rd. 110), die trotz mehrmali'gerAufforderﬁng den Ffagebogen noch immer

nicht zurtick gegeben haben, und der

. Trager (524), die eine Uberschreitun’g des Vofsorgewerteé zwar nicht ausschiielBen

kénnen, von dene.n aber trotz mehrmaliger Aufforderung noch immer keine Ergeb-

nisse von weiteren Untersuchungen oder Raumiuftmessungen vorliegen,

© wird in der n4chsten — und abschlieBenden _-,Sitzung der Inte'rmi_nisterie[]en Koordi-

nierungsgruppe am 26.09.2002 das weitere Vorgéhen _ab‘gestimmt.

Fur die Gebéude;. bei d'enen-eine_'Uberschreitung'des'VorSorgewertes von 300 ng
PCB/m® Raumluft feStgesté[It wurde, sind die Tréger in der Lage, unter Heranzie-
hﬁng der vom StMGEV erarbeiteten ,,anwef-s__e zur Beurteilung und Hahdiungsemp—
fehlungen zur Gesundheitsvorsorge in Schulen und K:'nderfagesefnr‘ichtungen“, die
PCB-Richtlinie umzusetzen. Die Handlungsempfehlungen haben sich als niitzliches

Instrument sehr gut bewahrt.
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Erhebung bei den staatllchen Gebauden
Die Oberste Baubehérde fuhrt seit August 2001 dber dle staatlichen Hochbausmter

eine uerglerchbare Erhebung iiber die PCB-BeIastung,m samtllchen staatlichen _' .

Gebaduden Bayerns durch.

- Deren vorlauflge Ergebmsse stellen 31ch derzeit folgendermaf‘sen dar (Stand

©17.09. 2002)

_Vo.n 11.635 Gebéiuden. iﬁsges.am.fc wurden 97%.(11;296 Gebéiude)'erfasst. '

'Bei den erfassten Gebduden bestehen:
" -bei 7.594 Objekten keine Hinweise auf eine PCB-Belastung; | B

- beI 3.702 Objekten Iagen Hmwelse auf mogl[che Verwendung PCB- haltlger Bau- _

.produkte VOr.

" Davon konnte bei 365 Gebauden auch ohne Durcthhrung von Raum]uﬁmessun-

gen eine Uberschre&tung des Vorsorgewertes von 300 ng PCB/m* Raum[uft

_ausgesch[ossen werden.

Bei 3.123 Gebéduden wurden Raumluftmessungen durchgefuhrt. Dabei erJgabénl :
sich fiir 91 Gebdude Werte von iiber 300 ng F’CB/m3 Raumiuft.
Der auf die Aufenthaltsdauer der Personen bezogene Gefahrenwert der PCB-

Richtlinie wurde jedoch in keinem Fall iiberschritten.

Verbe’ss'er'ungen' des Hygienemanagements und/oderba’_u'liche Maflinahmen zur-

Senkung der'PCB—Belaétun'g in diesen Gebduden wurden bereits _\ireran[as.é'c.1

3, Faz;t _
- Zum Abschluss bleibt festzustellen dass die unter der Federfuhrung der Obersten

Baubehdrde bei den Sachaufwandstragern von Schulen und.Kmdertagelsemrlchtun—

| _ g'en zur ,Erhebung méglicher PCB-Belastungen bei Schulen, Kinderkrippen, Kinder-.
gdrten und —horten” seit Juli letzten Jahres durchgefiihrie bayernweite Fragebogen-
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aktion insgesamt sehr positiv verlaufen ist. .

' Die fur die PCB-Umfrageaktion notwendigen Aufgaben konnien in konstruktiver Zu-
sammenarbeit mit den anderen betroffenen Ressorts eﬁo_lg[eich bewaltigt werden.

Ganz besonderer Dank gilt den an der Umfrage beteiligten Tragern und vor aIIem

den Regierungen und Kommunen fur die dort geleistete Arbeit,

gez. |

Dr-Ing. Schubert
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Sleewm.e. Erhebung mé o__o:m
= _uow wm_mmE ng |

| .,Um_ mO:c_m: Z:am_.x_._vvm:
~ Kindergarten und -horten

e >cm<<mnc:@ n_m_, T.m@mvoom: des
- Bayerischen mﬁmmﬁma_:_mﬁm:c_ﬂm
~ des _::m_,:

17.00.02 . " Oberste Baubehdrde im Bayer. Staatsministerium des Innern
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o g am B_ﬁ\o::m
I_:Em_m mi _uow__ |

am<o:”

mit Hinweis auf PCB
E ohne I_:Em_m auf _qu
[ nicht erfasst

. Oberste Baubehérde im Bayer. Staatsministerium des Innern

ca. 15580 Gebaude insg.;
Ambﬂo erfasste Omv ude,



ebdude mit / ohne
Raumluft-Messungen

ca. 15580 Gebaude insg.:
15470 erfasste Gebaude.

8296 Geb. mit Hinweis
PCB, davon:
& mit RL-Messung

(7 ohne RL-Messung

17.09.02 . . Oberste Baubehérde im Bayer. Staatsministerium des nnern S 3 ]
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Omu ude o::m _»_._.memc:@m:

nach m_:mosmﬁc:@ <o~mo~@o<<m:_

ca. 15580 Gebaude insg.:
15470 erfasste Gebaude.

970 Geb. ohne RL-
Messung, davon:
c_umﬂmo:ﬁ :_o:ﬁ m:m@

. lc_umﬁmo:ﬁ ausg.

- Oberste Baubehérde im Bayer. Staatsministerium des Innern | R R 4
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Gebaude mit RL- _,\_mmmc:@m:
:mo: Z_mmmémnm: -

ca. 15580 Gebaude insg.;
15470 erfasste Gebé&ude.

7326 Geb. mit RL-
Messung, davon:-

B Messwert >= 300

- @D Messwert <300

- OMesswert 0. Angabe

Oberste Baubehdrde im Bayer. Staatsministerium des Innem . : | 5
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